8 Skrupiny zatazené vonkajSim tlakom

8.1 Utel

Tato kapitola poskytuje poZiadavky na navrhovanie Skrupin vystavenych zataZeniu vonkajsim tiakom.
PoZiadavky platia pre vystuZené a nevystuZené valcovité a kuZelovité, gulovité Skrupiny a klenuté dna.

Tam, kde pdsobia vyznamné zataZenia, dodatofné spevnenie sa zabezpeti bud zva&Senim hribky Skru-
piny, alebo pomocou vystuZe. Predpisy neplatia v oblasti te€enia/kripu materidlov, iba podia poZiadaviek

v kapitole 19 a predpoklada sa, Ze odchylka sa upravi potas kripu pod nadmemé odchylky citované
v EN 13445-4: 2009.
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8.2 S$pecifické definicie
Nasledujiice definicie platia okrem tych, ktoré s uvedené v kapitole 3.

8.21 nominalina medza pruZnosti (angl. nominal elastic limit): medza pruZnosti, ktora plati v tejto
kapitole na navrhovanie pri zataZeni vonkajsim tiakom

8.2.2 masivna vystuha {angl. heavy stiffener): obvodova vystuha, ktori navrhne projektant ako
masivnu/hrubostennt tak, aby platili pecidlne poZiadavky tejto kapitoly

8.2.3 Tahka vystuha (angl. light stiffener): obvodova vystuha, ktori navrhne projektant ako fahki/ten-
kostenni: tak, aby platili Speciéine poZiadavky tejto kapitoly

8.2.4 preborenie medzi vystuhami (angl. interstiffener collapse): zritenie — kolaps &asti valca medzi
dvoma vystuZovacimi prstencami alebo medzi vystuZovacim prstencom a dnom nadoby

8.2.5 celkové preborenie {angl. overall collapse): zritenie — kolaps &asti valca, ktory zahfia lahkd
alebo masivnu vystuhu

8.2.6 rovina hlavnej podpery {(angl. plane of substantial support): dno nadoby alebo rovina rozde-
lujica nadobu na dve &asti, z ktorej ka®d4 sa posudzuje samostatne pri navrhovani od vonkajSieho tlaku

8.2.7 sitinitel bezpenosti (angl. safety factor): pomer doliného medzného predpokladaného tiaku
do preborenia/zritenia a vypottového tlaku

8.28 wvybotenie vystuhy {angl. stiffener tripping): bo&né zakrivenie vystuhy okolo svojho pripojného
bodu k plastu

8.3 Specifické znatky a definicie

Nasledujlice 8pecifické znatky a skratky platia okrem tych, ktoré s uvedené v kapitole 4.
je dlzka pla&fa pokryts vyhrievacou/chladiacou cievkou, pozri obrazky 8.5-11a 8.5-12;
prierez vystuhy a volna dizka plasta, pozri rovnicu (8.5.3-30);
prierez priruby vystuhy;
modifikovany prierez vystuhy, pozri rovnicu (8.5.3-17);
prierez vystuhy;
prierez steny;
parameter vypottu preborenia/zritenia medzi vystuhami, pozn rovnicu (8.5.3-18);
stginitel vypoltu vybotenia vystuhy, pozr rovnice (8.5.3-50) a (8.5.3-51);
CGs vyjadruje polohu faZiska vystuhy;
CGc vyjadruje taZisko vystuhy plus volnG dizku pladta;
d vzdialenost ku koncu vystuhy, pozri rovnicu (8.5.3-40); .
d radisina vy&ka vystuhy medzi prirubami, pozri obrazky B.5-14, 8.5-15, 8.5-16 a 8.5-17;
- hribka priruby vystuhy;
€y hribka steny vystuhy,;
G
h,

Cwmprrdp0

parameter vypodtu preborenia/zritenia medzi vystuhami, pozr rovnicu (8.5.3-22);
i sl vonkaj$ie vySky klenutych dien, pozri obrazky 8.5.1 28 8.5.2;

A moment zotrvagnosti plochy zloZeného prierezu vystuhy a volnej dlzky plasta pbsobiacej
s fiou (Le) okolo osi rovnobeZne] s osou valca prechadzajlcej cez faZisko zloZeného priere-
zu, pozrn rovnicu (8.5.3-26);

f predbeZne vypot&itany moment zotrvagnosti plochy vystuhy;
i moment zotrvatnosti plochy priruby okolo jej faZiska;
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moment zotrvaénosti plochy prierezu vystuhy okolo osi prechadzajiice] cez faZisko rovno-

beZne s osou valca;

moment zotrvatnosti plochy steny okolo jej faZiska;

nepodopreta dizka plasta;

diZka valca medzi doty&nicami;

axialna dizka kuZela, pozri obrazok 8.5-2;

volna dizka pla&a pdsobiaca s Iahkou vystuhou, pozri rovnicu {8.5.3-34);

volna dizka plasta pBsobiaca s masivnou vystuhou udanou v 8.5.3.7;

vzdialenost medzi masivnymi vystuhami, pozri tabulku 8.5-1;

s0 jednotiivé dizky medzi masivnymi vystuhami, pozri obrazok 8.5-7;

stredné di2ka dvoch poli plasta prilahlych k lahkej vystuhe, pozri tabufku 8.5-1;

stredna dlzka dvoch poli plasta prifahiych k masivnej vystuhe, pozri 8.5-1;

sii jednotlivé dizky medzi fahkymi vystuhami, pozri obrazky 8.5-6 a 8.5-8;

garazmeter vypoliu preborenia/znitenia medzi vystuhami, pozn rovnicu {8.5.3-21) a tabulku
5-2;

podet obvodovych vin pre vystuZeny valec;

pobet obvodovych vin pre nevystuZen( &ast valca, pozr 8.5.2.2;

pozadovany vonkajsi navrhovy tiak;

névrhovy tlak vo vyhrievacom/chladiacom kanali tak, ako je pouZity v 8.5.3.5;

teoreticky tiak elastickej nestability vystuhy na valci, pozri rovnicu (8.5.3-24), alebo na kuzeli,
pozri rovnicu (8.6.4-1);

teoreticky tiak elastickej nestability na masivnu vystuhu, pozri rovnicu (8.5.3-42);

teoreticky tiak elasticke] nestability na preborenie/zriitenie perfekiného valcovitého, kuZelovi-
tého alebo gulovitého plasfa, pozr rovnice {8.5.2-5), (8.6.3-2) a {8.7.1-2);

vypotitany dolny medzny tiak na preborenie/znitenie ziskany z obrazka 8.5-5;

tlak, pri ktorom stredné obvodové napétie vo valcovitom alebo kuZelovitom pia&ti v strede

medzi vystuhami alebo v gulovitom plast dosiahne medzu kizu, pozri rovnice {8.5.2-4),
{8.6.3-1)a {8.7.1-1);

tiak spbsobujiici obvodovy skiz vo vystuhe na valci, pozn rovnicu (8.5.3-38),alebo na kuzeli,
pozri rovnicu (8.6.4-6);

stredny polomer valcovitého alebo gulovitého plaita alebo stredny polomer prstenca lorosfé-
rického dna; :

polomer pre &asf vystuhy, klord sa nachaddza najdale] od plasfa (pozri obrazky 8.5-14 aZ
8.5-17); y

polomer taZiska prierezu vystuhy;

dohovorena medza klzu pri p= 0,2 % pri teplote T pre vystuhu;

polomer bodu na stene vystuhy najblizSie k plastu, okolo ktorého sa predpoklada rotacia pri
vyboleni/vySmyknuti vystuhy (pozri obrézky 8.5-14 a 8.5-17);

sutinitel bezpe&nosti pouity v tejto kapitole, pozri rovnicu {(8.4.4-1);

sGginitel zavisiaci od metody vyroby vystuhy — rovnice {8.5.3-32) a (8.5.3-33);

parameter pouZity vo vypotte L., pozn rovnice {(8.5.3-36);

celkova 8irka vystuhy i v kontakle s plasfom, pozri rovnicu (8.5.3-39) a {pozri obrazky 8.5-14
az 8.5-17);

pre&nievajlica Sirka pasnice vystuhy (pozri obrazky 8.5-14 aZ 8.5-17);

sl Eiastkové Sirky vystuhy i v kontakte s pla&tom {pozri obrazok 8.5-8);
parameter vypoltu celkového preborenia/zritenia, pozri rovnicu (8.5.3-27);
parameter vypoétu celkového preborenia/zritenia, pozri rovnicu (8.5.3-44);
si stéinitele pouZité vo vypotte L, pozri 8.5.36.3;
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a poloviény vrcholovy uhol kuZela (stupne) (pozri obrazok 8.5-2);
B ziskany z obrazka 8.5-13, alebo vypotitany z rovnice (8.5.3-25);
] parameter pri navrhovani vystuh, pozri rovnice (8.5.3-19) a (8.5.3-20);
£ stredna elasticka obvodové deformécia pri preboreni/zniteni, pozn 8.5.2.2;
£ modifikované stredn4 elasticka obvodova deforméacia pri zriteni pre kuZelovity plast;
A parameter zévisiaci od umiestnenia vystuhy, pozri rovnice (8.5.3-28) a {8.5.3-29);
O, O sl nominaline medze pruZnosti pre pla&t alebo vystuhu, pozri 8.4;
Oy maximéine napétie v masivnej vystuhe, pozri rovnicu (8.5.3-47);
o napitie nestability pre bodné vySmyknutievybodenie vystuhy, pozri rovnice {8.5.3.-49)
a(8.5.3-54);
jo, maximéalne napétie v lahkej vystuhe, pozn rovnice (8.5.3-37) a (8.6.4-5).
8.4 Vseobecne

84.1 Hribka komponenta od zataZenia vonkajSim tiakom nesmie byt men3ia ako hribka poZadovana
touto normou pod tym istym tiakom pdsobiacim ako vnitorny tlak so sGéinitefom spoja 1,0.

84.2 Pre pladte zhotovené z neaustenitickej ocele nominaina medza pruznosti musi byt dana:

O, =Ryyr = d5Wa (8.4.2-1)
a pre vystuhy z rovnakého materialu:
Oes =Ropzi1s = Lol I NYG (8.4.2-2)

84.3 Pre pladte zhotovené z austenitickej ocele nominaina medza pruznosti musi byf dana:

217

B 4.
O, 125 {8.4.31)
a pre vystuhy z rovnakého materidiu:
o= szﬁ.sf
Ou =155 (84.3-2)

POZNAMKA. — Ak hodnota Ry 2 nie je k dispozicii, bezpeinym odhadom je R;; o/1.3.

8.4.4 Minimalny sitinite! bezpetnosti, ktory plati v celom rozsahu tejto kapitoly, je dany:
Pre podmienky navrhovania % 5

§=15 {8.4.4-1)
Pre podmienky ski8ania
S=11 (8.4.4-2)

8.5 Valcovité plaste
8.5.1 Hranice kruhovitosti

8.5.1.1 Tolerancia kruhovitosti

Poziadavky 8.5.2 a 8.5.3 platia pre valce, ktoré sU kruhové do 0,5 % polomeru (tj. 0,005R) merany zo
skutoného stredu. Tolerancia musi byl uvedena na vykrese nadoby.

Metody overenia tvaru nadob si uvedené v prilohe D. Postup stanovenia skutotného stredu siiboru me-
rani polomeru a nasledne stanovenia odchylky od skuto&ného kruhu vaica je opisany v prilohe E.
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7 Skrupiny zatazené vniutormym tiakom

7.1 Ogel

Této kapitola stanovuje poZiadavky na navrhovanie proti vnitornému tiaku osovo symetrickych plastov —
valcov, gul, 8asti gulovitych Skrupin, klenutych dien, kuZelovitych Skrupin a prieniky kuZela valcom.
Existuji aj metddy navrhovania Sikmych kuZelov spajajucich dva valce a pre hrdia zasahujice do oblych
{anuloidovych) oblast! kienutych dien.

7.2 Specifické definicie
Nasledujice definicie platia spolu s definiciami v kapitole 3.

7.21 valec {angl. cylinder): priamy kruhovy valec

7.2.2 torosférické dno (angl. torispherical end): klenuté dno skiadajice sa z gulovitého Useku (kie-
nuta &ast), toroidného zaoblenia {anuloidovy prechod) a vaicovitého plasta (lemu), priom vSetky tri Casti
majl spolotné dotynice v mieste stretnutia

7.2.3 Kloepperov model {angl. Kioepper type): torosférické dno pre ktoré R/D. = 1,0 a D, = 0,1
7.2.4 Korbbogenov mode! {angl. Korbbogen type): torosférické dno pre ktoré R/D, = 0,8 a /D, = 0,154

7.2.5 eliptické dno (angl. ellipsoidal end): klenuté dno zhotovené zo skutoZného elipsoidického tvaru

7.3 Specifické znatky a skratky

Nasledujiice znatky a skratky platia navySe s tymi, ktoré si uvedené v kapitole 4.
D. je vonkajsi priemer plasta;

D vnitomy priemer plasta;

Dy, stredny priemer pla¥a;

r vnltorny polomer zakrivenia zaoblenia anuloidového prechodu.

74 Valcovité a gulovité plaste

741 Podmienky pouZitia

PoZiadavky v 7.4.2 a 7.4.3 s(i platné pre e/D, nie vatSie ako 0,16, PoZiadavky na gulovité pléste platia g
pre gulovité &asti pl&&fov, polgulovitych dien, centrainych oblasti torosferoidainych dien a ti €ast gule,
ktora sa pouziva na spojenie kuZela a valca (zaoblenie /D, = 0,5).

POZNAMKA 1. — Podiadavky podla 7.4.2 a 7.4.3 moZno poud aj pre vadsie pomery 8k je navrh dopineny podrobmym
vypodtom na Gnavu :

POZNAMKA 2. - Hribka udand pre tito ast je minimdina, Hribku moZno 2vaE&5it v stykoch s ostatnymi Sastami alebo
zabezpedit dodatolné vysiuZenie na hrdlach alebo otvoroch, alebo vytvorit netlakové zataZenie

7.4.2 Valcovité plaste
PoZadované hriibka sa musi vypotitaf z jednej z nasledujiicich dvoch rovnic:

__P-p,
S 2 z-P (7.4-)
alebo
oea g lidiery 0, 4 s
wwer 2 Ly i A2
@a, = 013 SRS 29

) @ ?
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Je pripustné zmiemif toleranciu, ak je k dispozicii nadmerné hriibka. Tato zaleZitost je obsiahnuta
v851.2
8.5.1.2 Tolerancia kruhovitosti pre valce s nadmemou hribkou

Ak dovoleny tlak P/S stanoveny v 8.5.2.2 je vAESi ako navrhnuty tiak, potom poZadovana tolerancia pre
valec sa mbze byt zvyait na:

P,
Tolerancia = 0,005 —L- 8511
cia B5 { )

Pre vystuhy sa musi spinif rovnica (8.5.3-37) s poZadovanou zvatSenou toleranciou dosadenou na
miesto 0,005.
8.5.1.3 Dovoleny tiak, ak kruhovitost prevysi toleranciu 0,5 %

Priloha F udava postup, ktorym moZno vypotitat povoleny tlak pre valce, pri ktorych sa po vyrobe zistilo,
Ze ich kruhovitost prevySuje toleranciu 0,5 %.

POZNAMKA. - V praxi sa zistilo, Ze vo va&Sine pripadov, kde nie je spinena tolerancia kruhovitosti vaica, pouZitim prilohy F
sa musi preukazal, Ze skutobny tvar je prijatelny. To sa vEak nesmie predpokiadat bez dodrania postupu prilohy F.

o TN
8.5.2 Nevystuzené valce S =4 %‘*‘6% , &
8.5.21 Nepodoprets dizka ,W"“Mgg G oot s
Na obrazku 8.5-1, L je dané: : v S

L=Ly,+04h +0,4h" = EDOO-QQLQ 5’636 +0L.563,6 = ﬂfg@f (8.5.2-1)

-------.’._.———1/
.

‘..L.”‘ Lo

Obrazok 8.5-1 — Valec s dnami

0Lr

Na obrazku 8.5-2, L je dané:

ked a2 307,

L=L,+04h (8.5.2-2)
ked a< 30°.
L je dané: :

L=L1,+04h+L,, {8.5.2-3)
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o e oo

Qih L oyt Lo =

i e

POZNAMKA. — Pre priesetniky kuefalvaica pozri 8.6.5.
Obrazok 8.5-2 - Valec s dnom a kuZelovou £astou

8.5.2.2 Hrubka valca

Hribka valca nesmie byf menSia ako hrilbka stanovena podla nasledujiceho postupu :
a) zvoli sa hodnota pre e, 8 vypotitame P, taklo;

4
& 2%; ?_?ié:?,g. . 1, KRt ¢ (8.5.2-4)
b} vypotita sa P, z nasledujice] rovnice pouZitim rovnakej zvolenej hodnoty pre e,

<105, (¥-1) . oo ¥

kde E je hodnota modulu pruZznosti pre vypottovii teplotu
POZNAMKA 1. — Vypoltova teplota je definovana v 3.5 a vysvetlena v 5.3.91.
POZNAMKA 2. - Hodnota E ako funkcia tepioty je uvedena v prilche 0.4,

£ bud ziskané z obrézka 8.5-3, alebo vypotitané zo vzfahu:

« 2
£= 5 - o fa (m2, -1+22)2 (8.5.2-8)

nz“__,i*gf [,,3” )2 12R?(1 v?)
2 »—z»é—+1

kde n.y je celé &islo ziskané z obrazka 8.5-4, alebo vypotitané na minimalizovanie hodnoty P,

72w _7___ {8.5.2-7)
v ktorom L je stanovené podla 8.5.2.1.

POZNAMKA. - Obrézok 8.5-3 je nakresleny podfa rovnice (8.5.2-6).

¢) vypotitame Fa g stanovime & z krivky 1) na obrazku 8.5-5. E.— e = 0,070
R, R, Py T 4,217

Musi sa spinif nasledujiica podmienka:

P<PRIS {8.5.2-8)

Ak P, je velmi maly, hribka sa mus! zvacSit alebo sa musi zabezpetif vystuha a postup sa musi
zopakovat,

o W
0, aqa&" _ 0,02%9
™ 50 » -
C\u Wt &
’\e!fi\‘w‘?‘f"ujé =) ’Vm@@%pé Pe=010352- 112 F =
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" Tabulka 8.5-1 -Deﬂnicia’diﬂ;y vaica

Valec s fahkymi vystuhami ~ Valecs Fahkymi a masivnymi vystuhami
, 631":‘ A'bbg : ]
Samostatne pre kazdé pole |\ xoM- Samostatne pre kaZdé pole |
L=(L-w))+0,4n" = Q;\go T (8531) |L=(L-w)s0ar (85.33)
alebo alebo gt
L=ll-wy-W] = (8532 |L=Ll-w,-w} {85.34)
= 4350 —4-b = 1342 dsbo
L=10-w)-w] (8.5.35)
Samostatne na kazd( fahki vystuhu Samostatne na kazdi fahk vystuhu
L =L +04H +10)12 = 8536) | L, =(L +04r+10)/2 {8.5.3-8)
i (Msowls §63,6 H3D)[24 btk 8
L=+ )2 ﬁéb 8537) | Li=(5+L)/2 (8.5.3-9)
A35v) /Z (550
Na vyhodnotenie 8 Na vyhodnotenie 8
Ly = Loy + 04h+04h" = (85310 | Ln=Li+0an (85.3-11)
Alebo
= 5000+ 0Y,563,6+04-56%6=| 4, -1 K
- 5 "' 3 1 Na kaZdi masivnu vystuhu
Ly = (L5 +0,40" +15)/2 (85.3-13)
alebo :
Lo =(L5+15)12 (8.5.3-14)

- - -

e o -

L% B

hl

P o

Obrazok 8.5-6 - Valec s l'ahkymi vystuhami
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A
#
-
02 _} i
v
7
F, &=
4
3 :
] 2 4 3 8 10 12 1%
Pl0,
Legenda
1 - Valce a kuzele
PJP, 101025 {05 075 |10 125 145 |[175 {20 [225 l25 l275 i3 325 |3s
P/P, 1010125 10251 0375 |05 10605 |068 1072 {0755 078 |0803 |0822 | 0,836 |0849 | 0,861
PP, 376 140 (425 |45 |475 {50 525 |55 {575 |60 {625 |es 675 [>70
PJP, 087 0879 {0887 | 0896 |0905 |0914 | 0917 | 0923 | 0929 | 0,935 | 0.941 | 0947 | 0,953 | 0859
2 - Gule a klenuté dna :
PJP, |0 05 | 1 151 2 25 130 1385 |4 45 | 50 |55 6 12865
P/, |0] 009 | 018 | 0255] 0324] 0386| 0435| 0479| 051 | 0533 | 0548|0565 | 0567|057
g
Obrazok 8.5-5 - Hodnoty PJP, ako funkcie P,/P,
8.5.3 VystuZené vaice
8531 Uvod

Clanok 8.5.3 udéava postup na stanovenie, &i valec so stanovenymi vystuhami mdZe prenasat navrhovany
vonkajsi tiak. V3etky vystuhy sa musia navrhnit bud ako masivne alebo fahké. Je pripusiné nepova-
Zovat malé obvodové prstence ako vystuhy. ;

POZNAMKA. ~ Masivna wstuha je zvySajne obvodova priruba alebo ing hiavna &ast, ale mbZe fou byl predoviatkym
bené vystuha. tdﬂcévismnz’a&a;nepvstmc,mnmmmmmt%%@my&w
musi byf urdity pobet vystuh rovnomeme roziozeny pozdiz valca. Poltom je najekonomickejSie navrhnit vistky vistuhy ako
fahké, lebo vypolet celkového tiaku do zrinenia zohladni odpor pléita na jeho splsob poruSenia, ale ak by sa vielky
navrhii ako masivne, viedio by to k ovela jednoduchsiemu vypotty.

8532 Nevystuzena dizka

Nevystuzené dizky valca s vystuhami musia byt v silade s tabufkou 8.5-1. Rozmery sl uvedené na
obrazkoch 8.5-6, 8.5-7 a 8.5-8. £
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Obrazok 8.5-7 — Valec s fahkymi a masivnymi vystuhami
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Obrazok 8.5-8 - Podrobné rozmery

x
i
tg‘
I

Kde priruby funguji ako masivne vystuhy, Srafovana plocha musi byf stanovena tak, ako vidief na obrézku
8.5-9 a). Bod « A » musi byt umiestneny tak, ako vidiet na obrazku 8.5-8 b) a musi sa stanovit w.

A, jednej priruby sa musi vypotitat zo Srafovanej plochy minus e (e, + Ls).
Spojenie A, a L, obidvoch prirub sa musi zvazit pri vyhodnocovani ich primeranosti ako vystuhy.

e _Ls alebo Ly
e,
o y
| RSN 7.5 A o
H " / o1
e |
—_—— ;A — : ‘ X 4
]dw s oo 'y L \
i ’Le.‘— IE5
a) Definicia §rafovanej plochy b) Umiestnenie bodu A

Obrazok 8.5-9 ~ Priruby ako masivne vystuhy
8.5.3.3 Navrhovanie vystuh

Ked vystuhy maji formu Gelovo zabudovanych prstencov obopinajlcich plast, takéto prstence sa mdzu
umiestnit do vnitra, vonku alebo Ciastofne vnuitorne a iastotne zvonka k plastu nadoby. Prstence mozu
spiiat aj prevadzkové poZiadavky ako naprikiad podpera etaZového zéasobnika vo frak&nych kolénach,
ktora odolava vonkajSiemu tlaku. Musia spifiat poZiadavky 8.5.3 a byt primerané prevadzkovym zataZe-
niam procesu.
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Tam, kde medzi vystuzovacim prstencom a plastom je medzera, dizka nevystuZeného plasta nesmie
prevysit:
obvod nadoby
4n,

Pozri obrazok 8.5-10.

Tam, kde sa mdzZe vyskytnit Strbinova korbzia, nesmi sa pouZif preruSované zvary na upevnenie
takychto prstencov na plast.

POZNAMKA. ~ Zatiatofnt pribliznd velkost pm%amvei vistuhy mo2no odhadnif pouitim 10 % plochy plasfa medzi
vystuhami.

Obrazok 8.5-10 — Vnitorny vystuZny prstenec, ktory nie je v Gplnom kontakte s plaStom

8.5.3.4 Preborenie/Zritenie medzi vystuhami
KaZdéa Sast vystuzeného valca sa musi prekontrolovat z hladiska preborenia/zritenia medzi vystuhami.
Postup je podobny ako v 8.5.2.2 pre nevystuZené valce, ale L sa stanovi z tabulky 8.5-1 v zavisiosti od
toho, € ma valec fahké vystuhy alebo kombinaciu fahkych a masivnych vystuh;
vypoéitame P, takto:
» o,- € 2% . (4-D
et B {8.5.3-15)
" R(1-r€) " 109%(4 =~ 305 » O) 1 '243 HTe

POZNAMKA 1. - Aproximacia y= 0 je bezpetna, lebo podhodnocuje tlak.

V ktorej )
G5
Am(h%] o (1=
s a , = 0,305 (8.5.3-16)
A B ST 2 O (AT A5t
kde
R? foi RS 6o = '
gy (R‘z),;s ((“w”oy_) g. 452 (85.3-17)

T, L o A
TTlhwa) 010158 (452 + £+ 6)

= 4,519 (8.5.3-18)
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Obrazok 8.5-2 - Valec s dnom a kuZefovou Eastou

8.5.22 Hribka valca
Hribka valca nesmie byt mensia ako hriibka stanovens podla nasledujliceho postupu :
a) zvdtsahwnqta pme.amel’,takb;

b) vypotita sa Py, z nasledujlice] rovnice pouZitim rovnakej zvolenej hodnoty pre e,

E.a .¢ _10l3 -40°. € < 0,000 3.
Pn= - { o 8.5.2-5)
R 109 = 0332 &

kde E je hodnota modulu pruZnosti pre vijpoltovi teplotu
POZNAMKA 1. - Vypoltové teplota je definovand v 3.5 a vysvetlena v 5.3.11,
POZNAMKA 2. - Hodnota E ako funkcia teploty je uvedend v prilohe 0.4,

€ bud ziskané z obrézka 8.5-3, alebo vypotitané zo vzfahu:

y

1 1 e? . 2
= 43 + ) —1+22) (8.5.2-6)
Z | e ¥ R
ey =1+ (—nz"lﬂ] aa 0=
Z*
kde ney Je celé Sislo ziskané z obrazka 8.5-4, alebo vypotitané na minimalizovanie hodnoty Pr,;
z=f-’£f- 7 5 B0 (8.52-7)
v ktorom L je stanovené podla 8.5.2.1.
POZNAMKA. ~ Obraizok 8.5-3 je nakresieny podla rovnice (8.5.2-6). ? 0,332
B, B b s e g8 L RGO BN

c) vypotitame P, astanmimepy z krivky 1) na obrézku 8.5-5. 'FZ 7‘2 13 I 5&2 4
Musl sa spinif nasledujica podmienka: .
P<PIS (8.5.2-8)

Ak P, je velmi maly, hribka sa musi zva8Sif alebo sa musi zabezpelif vystuha a up sa musf
zopakovat. % post
= = = — (3 )’?
o, 123 1,213 _o‘l‘?’”%’f ??a 0438 = Py =Di{38. 344

?:UM e

1.5
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0.05 | 2D A WANA W ANAN DA fi

1 7 T T 5678 3 %

0,00001 00001 1 _ 0,001 ; 001

Obrazok 8.5-3 - Hodnoty £ ¢ =0,000%

Musime pouzit hodnotu n.y zodpovedajiicu najblizsej krivke, ale v pripade pochybnosti musime posadit
-o?dve hodnoty ngy. ;



[3(1 -v2) T* [3(4 0(37‘)10!”
el st o v

z ktorej, ak v=0,3
128

5=JT?—;=9=:-
R el) . g (S 2:5)

> 00458

sinh(&L) + sin(L)

STN EN 13445-3

{8.5.3-19)

(8.5.3-20)

(8.5.3-21)

LGB £ e st ..

sinh (6L)+sin (L)

POZNAMKA 2. - Ak L >3 /R e, potom moZnopousit G=0.
POZNAMKA 3, ~ Tabulku 8.5-2 mo2no pouif na vwhodnotenie G a N.

b)) vypotita sa P,, ako v 8.5.2.2 b) priom nadalej sa bude pouzivat L z tabufky 8.5-1;
@ stanovi sa P, ako v 8.5.2.2 ¢) a skontroluje sa, & je spinené rovnica (8.5.2-8).

5L 0, 0458+ 1368, &€ = 1, 62

Tabufka 8.5-2 - Hodnoty G a N, ktoré mozno prefipokladat

e . N 5L ] 6 N

0 1,000 0 32 0,411 1,090
0.2 1,000 0,100 34 0,335 1,085
04 1000 | 0,200 36 0,264 1,077
06 0,999 0,300 38 0,200 1,086
08 0,996 0,400 40 " 0,144 1,054
1,0 0,990 0,497 42 0,095 1,042
12 0979 | 0593 44 0,054 1,032
14 0,961 0,685 46 0,019 1,023
16 0,935 0,772 47 0,004 1,019
1.8 0,899 0,851 4.73) 0,000 1,018
20 0,852 0,921 48 0,000 1,015
22 0795 | 0979 5,0 0,000 1,009
24 0,728 1,025 52 0,000 1,005
26 0,653 1,058 54 0,000 1,001
28 0,573 1,078 55 0,000 1,000
30 0,492 1,088 >5, 0,000 1,000 }
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8.5.3.5 Vyhrievacielochladzovacie kanaly

Tento &lanok udava poi:adavky na hribku valca, na ktory s pripojené obvodové vyhrievacie/ochladzo-
vacie kandly. Takéto kanaly si zname aj ako polkruhové alebo privarané hady. Dva typické prikiady
konstrukcie vidiet na obrazkoch 8.5-11 2 8.5-12.

Hriibka valca poZadované na prenos tlaku v kanaloch je dana:

F
8.5.3-23
e=a 3 { )

kde a je znazomena na obrézkoch 8.5-11 a 8.5-12.

Valec musi splfiat aj poziadavky 7.4.2 (na vnitorny tlak), 8.5.3.6 alebo 8.5.3.7 (na vonkajsi ﬁak) pri
neuvazovani tlaku v kandloch. Kanaly moZno posudzovat ako vystuhy proti vonkajSiemu tiaku.

POZNAMKA. - Rovnica {8.5.3-23) nezahifia tlak P, lebo ten sa prendSa membranovym zafaZenim vaica.

SO AR

~ P

P I A AR AT ST

i i

bt

Obrazok 8.5-11 ~ Duplikéatory s vyhrievacimi/ochladzovacimi polrirkovymi kanaimi

R 3 OO SN AROIITNNS |

)

A7 L EIATIH. PRI LA,

Obrazok 8.5-12 — Duplikétory s vyhrievacimi/ochladzovacimi komdrkovymi kanalmi

8.5.3.6 Navrhovanie l'ahkych vystuh y

8.5.3.6.1  Vieobecne : ;

Na zabranenie ceikového preborenia/zritenia sa musia navrhovat fahké vystuhy v sdlade s postupmi
v 8iankoch 8.5.3.6.2, 85.36.3a28.5.36.4. ; X%?)

8.5.3.6.2 Navrhovanie proti elastickej nestabillta

’_;Lﬂ&mgszﬂatamﬁﬁn 80, 05» \‘\,b“('\
p BB BN e :.ozs.ea £s 00090 (4= ) )i aam
T R Pl 10%%

1094° 4%,

kde B je ziskané bud z obrézka 8.5-13, alebo vypotitané z:
1

B= - - {8.5.3-25)
1+ 1[zR Ly :
{nz 1+2 (Lﬂ}][’ﬁ (:rR) +1]’ :

POZNAMKA, - Obrézok 8,5-13 je nakresleny z rovnice {8.5.3-25).
L, a Ly s0 ziskané z tabulky 8.5-1.




L/R = 545'4//2 O = 97,4#
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350

3,00 —>

250,

2,00 N

1,80}

1,60

140

1,20

1,00

0,80

0,70

0,60

0,50}

0,40

035

030

025

0,20

0,18 —

0,16
014

V4

0,12
0,10

N

0,08

0,07

0,06

0,05

&

0,000 01

6769 ] L5618
0,01 01

m=d (} F 030012'55
Obrézok 8.513 - Hodnoty ./ =% /b = 01o00,21%

6769
0,001
B

St
)%
/I
v
p%
R
= 1y w5 3, L 0y o vty oy

S ™

m>h fors o,ooo%@’?
g g /b - 0‘0000405
e pe ,OIODOOO%

59



2 z
2 6 \ : - e

= % 860

STN EN 134453 I5= i 1L|L|- OO0

‘ 1,-;—.%;—‘141,;&‘[%41 (R—R,)]’—A,cx.?: 466 ’Mj’ ,%m[/ (8.5.3-26)

v ktorej

: ((#nfzoseoni] }’(éi").m.ug.eo[{i-«(mv-mo)]j

= < ——{8.5:3-27)
A 1221, 6 '
kde pre vnitomé vystuhy: St 1T S ‘
A=#1 o 4 S,(g s (8.5.3-28)
. (85.329)
A A 4 =Ko 60 + € 236 = 4774,6 ML {8.5.3-30)
Hodnota L, sa urfi 2 8.5.3.6.3.
Pren=28,4,5a6:
P = e 415 s Lt s g
Ps< ~—2~& s : {8.5.3-31)
kde pre osphitne vyrobenéalebn za tepla tvarované vystuhy {t.J. snizkyma zvySkovymi napatiami).
' | (8.5.3-32)
!’ém-?" (Lj svysokym:zvyﬁcovym: napébm) :
§ =133 7 7 (8.5.3-33)

Ak rovnica (853-31) nie je spinena, musi sa zabezpebit dodatotna fahké vystuha alebo masivna
vystuha, alebo sa musi zvatsit hribka piéﬁra

85363 Siamvenhl..

a0 Nas!edtﬁuavzorecsamusipmtilfnazidcameukedﬂmw%':adﬁgnom Ked e/R > 0,0346,
potom L, sa ziska pouZitim vzorca so skutofnou hodnotou LJ/R ale pre e./R = 0,0346.

| . L¥JeIR. | 457 \ ¢ Mot : 'L?’"L e
L/R= et ) (8.5.3-34)
: 3:i‘+‘,14‘y2x : \? 0!7'1 \QO?‘?{"‘ \.{4_'_ 4‘2. 0[0??’:2‘
kde : '
¢
x=n7(%) l,z ( 4m‘f/) 0, 0315 (85.3-35)
‘; gsmazr . uges, VEemia
i u:% 3 40:1 - lﬂ‘;.?ﬁﬁ’ (8.5.3-36)
| V& 4097 |
%E Hodnoty Y3, Yz @ Y; udava tabufka 8.5-3
|
ML e o

e
v,



STN EN 13445-3

Tabufka 8.5-3 — Parametre na vypolet L,

Preu= : e et Y.= Ys=

 ust u/(1/1,098 + 0,034°) 0 0,6(1 - 0,27up?

. 1<u<22 o

22<u<29 1,2

28<u<4,1 1,2 +1,642u 0,75+ 1,000

41<su<5b 1,556 + 0,183/u =
(Bsu) | =45+ 0u3) 15,70 065+ 1,50 _
 R&Fp =453 — Qés +4.T]46, 72 = U, 74

8.5.3.6.4 Maximalne napétia vo vystuhach
0, sa musi vypoCitat zo vztahu:
E-&'o.oos n?-1)P.§.
P R (P,-PS- -§)

»

, =A5.42(0id. 223N 2023, 405. .3'0:4(4 4) O 5. 4 0995 - Joqlit,
kde 19% % }-}* *4577(0[4733-q4.4,5 4z) . llqﬁ
ok |, A | ool 452 }(853'38)

R(1-2) | woe+ 28| for7?(1-22 b4 LE

(12) e+ »7( ) 8.6 ,;‘}*f&ij\ ‘7355”??
kde A, je dané rovnicou (8.5.3-17);

&  dané rovnicou (8.5.3-19);

N dané rovnicou (8.5.3-21) alebo tabulkou 8.5-2;
A pre kazdi vystuhu:

W =WiEw (8.5.3-39)

d =max {[1 (R-R)-X, +..~] X, } = }[—1(10‘:4-4460)- 159 + é]; 451&;0,

S; je dané rovnicou (8.5.3-32) alebo (8.5.3-33); —-/wwgga' 'IME = S'U( ’f
P, dané rovnicou (8.5.3-24),

Pre cely vypotet plati:
~ dizky L, L, musi byt v silade s tabufkou 8.5-1;

~ L, saziskaz8.5.3.6.3 pre kazdi hodnotu . ‘ .
Pren=2,3,4,5a6: o

050, <0, 0L 9%.¢ é@'gs;Jl} (8.5.341)
Ak nie je spinena rovnica (8.5.3-41) musi byt zabezpefena dodatofna vystuha, masivnejSia vystuha

alebo zvatSena hribka plasta.
POZNAMKA. - Zjednodusenie A, = 0 je vidy pristupné, ale vyvola vaS8i prierez vystuhy.

{8.5.3-37)

Py =
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